



Газета «Липецкие известия» №21 от 24.05.2023 «Джентельмены неудачи»

Николай Ефимов и Александр Филонов проходили воинскую службу в Подмосковье, выполняли задачи по обеспечению общественной безопасности на Северном Кавказе. Оба являются ветеранами боевых действий. У них имеются награды и поощрения за безупречную службу. Оба в своё время окончили высшие учебные заведения с красными дипломами. Остаётся добавить, что и внешнею природою парней не обидела - спортивные, с натренированными мышцами – ну, прямо мечта девушек.

Николай живой, подвижный, легко сходилась с людьми. Стремился к лидерству. Мог и прихвастнуть, приукрасить свою значимость. Александр - сдержанный, рассудительный, спокойно воспринимал в отношениях с Николаем роль ведомого. Наверное, именно эти качества и послужили их сближению.

Окончив воинскую службу, друзья разъехались по домам. Ефимов вернулся в село Черनावу Измалковского района Липецкой области, Филонов – в г. Балашиха Московской области. Но связи не теряли, созванивались и общались. Более того, оба любили оружие, ходили на охоту. Для этой цели каждый приобрёл и зарегистрировал на своё имя гладкоствольный охотничий карабин модели «ТГ 2» с боеприпасами. По внешнему виду карабин схож с боевым автоматом Калашникова.

Периодически, захватив с собой чехол с карабином, Филонов приезжал в гости к Николаю. Друзья отправлялись в лес. Правда, домой, как правило, возвращались без добычи. Но разве можно сравнить убитого зайца с прогулками по тихому лесу, беседы «за жизнь», воспоминания сослуживцев.

Николай Ефимов сначала устроился в пожарную охрану, а затем, спустя время, оперуполномоченным в отделение полиции. Александр трудился в частном охранном предприятии. У обоих уже были семьи. Правда, с первой женой Николай развелся, и теперь платил алименты на двух дочерей - школьниц. А теперешняя жена недавно также родила ему дочь.

Жизнь протекала серо и уныло. Зарплаты не устраивали, работа не удовлетворяла. В последнее время разговоры на подобные темы возникали часто.

В очередной приезд, в январе 2022 года, Филонов сообщил, что уволился с работы. «Всё достало - алименты, кредиты почти на два миллиона рублей», - жаловался Ефимов другу, выпивая на кухне очередную стопку. На тот момент он и сам уволился из полиции,



перебивался случайными заработками. А как заработать по-настоящему большие деньги ломал голову. Долго ли, коротко ли строили друзья планы на будущее, а ко времени отъезда Филонова план улучшения материального положения был готов. В следующий приезд, в марте, Александру следовало прихватить с собой карабин.

ПРЕСТУПНЫЙ СГОВОР

«Честно денег нам с тобой не заработать», - сказал, как отрезал Николай. Филонов, как всегда, другу возражать не стал. Так пришло решение создать банду для совершения разбойных нападений на магазины и прочие объекты в Липецкой области. Лидерство в банде Ефимов взял на себя. Как коренной житель хорошо ориентировался на местности, поэтому планировал нападения на конкретные объекты.

Первым объектом выбрали магазин в селе Чернава, который находился в 10 минутах ходьбы от дома Ефимова. Приобрели экипировку: тёмную одежду, чёрные вязаные маски с прорезями для глаз, именуемые в народе балаклавами. Вооружились карабином. К магазину пришли в 9 часов вечера. Ждали, когда разойдутся покупатели. Наконец, перед самым закрытием, остались кассир и администратор. Филонов в маске, с оружием в руках ворвался в магазин. Наставил дуло карабина на женщину, приказал выдать все деньги. Ефимов остался снаружи, где следил за обстановкой, прикрывал напарника. Он заранее сообщил Филонову расположение главной кассы, пояснил, что деньги инкассируются в определенные дни и инкассаторы приедут за деньгами только завтра, а значит сегодня можно поживиться выручкой за несколько дней. Женщины испугались, подчинились требованию, сложили деньги, порядка 420 тысяч рублей, в пакет и отдали вооружённому бандиту. За две минуты до закрытия магазина, всё было закончено. Филонов забрал пакет и скрылся. Несколько минут спустя друзья спокойно возвращались по улице к дому Ефимова, неся матерчатую сумку. Деньги поделили, и московский гость отправился на вокзал. Карабин остался у Ефимова в сейфе.

НЕУДАЧНАЯ ПОПЫТКА

Недели через полторы Филонов вновь появился в Чернаве. В этот раз птичка принесла на хвосте, что в автомобиле «Почта России» будут перевозить большую сумму денег. Без охраны. Следствие предполагает, что именно почтовые автомобили, перевозящие товарно-материальные ценности, изначально интересовали преступников, с подачи некой знакомой Ефимова.

Для совершения нападений, друзья приобрели изношенный автомобиль марки ВАЗ 2110, чтобы не «светить» собственный.

Бандиты прибыли на участок автотрассы между селами Измалковского района. Ефимов нарядился в форму ДПС. Впоследствии он рассказывал, что часть формы осталась от службы в полиции, что-то приобрел раньше. Просто так. Нашёл жезл регулировщика, бронежилет и прочие средства маскировки внешности.

- Мы понимали, - комментирует старший следователь первого отдела по расследованию особо



важных дел следственного управления СК России по Липецкой области капитан юстиции Геннадий Иванов, - что форма инспектора ДПС просто так не приобретается. Визуально она идентична настоящей: с жетоном, шевронами, светоотражающим жилетом. Филонов нацепил на себя черную форму. Как утверждал один из свидетелей, это была форма спецназа. В руках держал карабин, лицо закрывала маска с прорезями для глаз...

Дождались почтовой машины. Ряженный инспектор взмахом жезла приказал водителю остановиться, сообщив, что проводится спецоперация. Необходимо осмотреть груз. Водитель, не заподозрив подвоха, подчинился. Предъявил путевой лист, открыл грузовой отсек. Однако нападавших ждала неудача, в тот день денежных средств почтовый автомобиль не перевозил. Поняв, что ничего ценного, за исключением мелочи, в автомобиле нет, Ефимов взял под козырёк и отпустил водителя, пожелав счастливого пути. Лучше подождать по-настоящему крупной добычи. Сегодня не повезло.

В тот момент водитель почтовой машины задумался. Было то, что не давало покоя. Наконец, осенило. Одетый в форму инспектор, был обут в спортивные кроссовки. Водитель уведомил о догадке своего начальника. Тот позвонил в полицию и выяснил – никаких инспекторов ДПС в этот день на той автодороге быть не должно. В итоге, ситуацию взяли на контроль. Водитель описал липовых правоохранителей...

Впоследствии налётчики еще четыре раза пытались ограбить почтовые машины на разных участках дороги в Измалковском районе. Теперь они не рядились в форму. Просто выбегали в масках на автодорогу, и, направив стволы карабинов на водителей, преграждали путь. Для большего устрашения применяли учебные пиротехнические гранаты, визуально схожие с ручными осколочными гранатами. Однако водители почтовых машин оказались не из робкого десятка. Завидев на дороге бандитов с оружием в руках, те на свой страх прибавляли скорость, и им по счастливой случайности удавалось скрыться. Лишь однажды, произведя прицельный выстрел, бандиты пробили топливный бак. Однако и в тот раз, надавив на газ, водитель чудом сумел уехать. А налетчики в очередной раз потерпели фиаско. Неудачи их просто преследовали. Потерпев очередной промах, напарники переключились на АЗС. Угрожая кассиру карабинами и пиротехническими гранатами, они совершили два нападения на заправки. Но и там крупных денег не увидели, разжились лишь двадцатью тысячами рублей, а в другом – еще меньше. К моменту задержания невезучих бандитов, которое произошло 15 мая 2022 года, они успели совершить семь нападений.

«Расследуя уголовное дело, - говорит капитан юстиции Иванов, - мы видели, что неудачи не только не охлаждали пыл товарищей, а лишь раззадоривали их. Прекращать свою преступную деятельность они не намеревались. Судя по настрою, планировали идти до конца. Если бы их не задержали, в последующем могли быть жертвы. Следующими объектами нападения могли стать и другие АЗС».

Приятель ездил, наблюдал, присматривался, не зная, что за их действиями ведется наблюдение правоохранителями. Уже было известно, что к серии нападений причастны именно Ефимов и Филонов.



Как удалось выйти на след?

«Если их преследовали неудачи, - объясняет старший следователь Геннадий Иванов, - то на нашей стороне в этой ситуации была и доля везения. После первого нападения на почтовую машину, при осмотре места, где была припаркована выдавшая виды «десятка» липовых инспекторов ДПС, был обнаружен кассовый чек с АЗС, где те заправлялись. Установили, что на момент заправки автомобиля в районе той АЗС сработал сотовый телефон Ефимова. Проанализировав круг его общения, поняли, что его «напарником» является именно Филонов. Кроме того, бандиты в ходе нападений оставляли на месте иные следы, указывающие на их причастность к конкретным преступлениям.

Интересный факт. Жена Ефимова, недавно родившая дочь, практически на все преступления привозила друзей, а затем отвозила обратно. При этом ребенок всегда находился с родителями. Молодая женщина утверждала, что привозила их в лес на охоту. Так они объясняли. Мужчины забирали сумки с оружием и куда-то уходили. Всё время их отсутствия она была с малышкой на свежем воздухе. Нагулявшись, девочка засыпала. Вместе с ней, в машине, наверстывая бессонные ночи, засыпала и мать. Когда мужчины возвращались, как правило, без зайцев, она же везла их домой. Что, на самом деле те совершали, понятия не имела.

- Надо сказать, - добавил Геннадий Андреевич, обе супруги обвиняемых изо всех сил защищали своих мужей, ни на йоту не поверив в их вину.

В настоящее время уголовное дело направлено в суд для рассмотрения по существу предъявленного обвинения. Каждому, помимо ст. 209 УК РФ (бандитизм), вменено семь эпизодов разбойных нападений. Обвиняемые ходатайствовали о рассмотрении уголовного дела судом присяжных.

Автор Наталья Попова.

24 Мая 2023

Адрес страницы: <https://lipetsk.sledcom.ru/folder/879023/item/1807263>